

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO	
	PTAS. CTS
España . . . . .	1 25
Extranjero (Unión Postal) . . . . .	2 25
Ultramar . . . . .	2 50

Número suelto 5 céts.  
Id. atrasado 10 id.

## Desde Barcelona

### Teatros

I

La compañía que actuaba en el Lírico dirigida por el señor Mario ha terminado sus funciones, la que actúa en Novedades bajo la dirección de María Guerrero está a punto de terminarlas. Y puesto que no he seguido paso a paso esta vez su desenvolvimiento artístico en Barcelona, como diría un *acotador* de *El Divulvio*, nueva especie de críticos inventada por el popular y bullangero diario, bueno será que resuma ó *reasuma*, conforme escribiría el mismo *acotador*, en un par de correspondencias de verano, los principales hechos de la campaña artística de ambas compañías.

La campaña ha sido infecunda, porque de poco sirve que entre piezas mayores y menores se hayan estrenado más de veinte, si, excepto cuatro ó cinco, no han logrado siquiera despertar la atención del público soñoliento y aburrido, y de esas cuatro ó cinco, ni una merece colocarse entre las producciones literarias de verdadero é indiscutible mérito, pudiéndose afirmar que han llamado la atención más que por su valor artístico, por haber sido tratadas con harto rigor é injusticia en la villa del oso, y no digo del madroño, porque, según parece, el oso se lo ha comido.

La María Guerrero, con mejor acierto, que Mario, ha apelado al repertorio antiguo para alimentar las exigencias de novedad y de variación del insaciable público, y por el escenario de Novedades han pasado, haciendo algunas una estancia bastante prolongada, *El castigo sin venganza*, *Lo Positivo*, *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, *El desdén con el desdén*, *La Villana de Vallecas*. *La Segunda Dama Duende* y otras muchas producciones del siglo XVII y de mediados del actual. Además, como el Teatro de Novedades es mucho más céntrico que el Lírico, el público, por solo esta razón, debía mostrar y en efecto ha mostrado predilección por María, la cual ha logrado sostenerse más tiempo que Mario y en condiciones económicas mucho más ventajosas.

Ahora con decir que la Guerrero pecuniariamente no ha hecho un gran negocio bien se entenderá que el de Mario ha sido poco menos que desastroso; y así lo hace creer el que este simpático é inteligente director haya licenciado á su compañía, no sé si para retirarse del teatro ó para formar otra nueva en la próxima temporada invernal.

La compañía de Mario ha dado á conocer al público barcelonés doce ó catorce obras nuevas, de las cuales solo dos atrajeron la atención pública: *Los Condenados* y *Miel de la Alcarria*. Cuando se representó la primera, acababa el público barcelonés de rectificar el juicio del macileno sobre *Teresa*, no sin enérgicas protestas de una minoría ó tal vez de una mayoría, enemiga, en el fondo, de Clarín, é indignada entonces porque no se daba á la rectificación las debidas y justas proporciones. En el juicio que se formó de *Los Condenados* no hubo votos particulares. El tribunal falló por unanimidad, pues Perez Galdós no tiene enemigos en Barcelona que pretendan hundirle ni amigos que se empeñen en colocarle en los cuernos de la luna. Comprendió el público barcelonés, desde el primer momento, que el madrileño habíase mostrado apasionado al juzgar la última producción dramática del autor de *Realidad*. Aquello era un drama, psicológico, simbólico, ideológico é ontológico, que para el caso era igual; era un drama con su argumento, su trama, sus caracteres, sus pasiones, mal desarrollado, verdad, pero drama, y drama interesante, falso y convencional á veces, hondo, verdadero, grande otras, pero siempre con el sello del talento, si no se quiere del genio, distinto de todo en todo de ese cúmulo de desperpentos acomodados á la técnica tradicional que aplauden los vulgos sin discutirlos, como no se discute el sombrero de copa ni la levita ni el calzado estrecho y de tacón alto cuando está en moda. Como aquí se escuchó en vez de hacer *tertulia*, el primer acto de *Los Condenados* pareció sabroso manjar y predispuso al público á oír con interés y sobre todo con respecto los otros actos, que aunque fueron aplaudidos, no gustaron, ni de mucho, tanto como aquel. Después se analizó la producción y se acertó á distinguir dónde estaban los defectos y dónde las bellezas; se afirmó que el fondo, el germen del drama, la idea fundamental era bellísima, cristiana, profunda, de un valor filosófico inapreciable; que el lenguaje era oportuno y adecuado, si no á los respectivos caracteres, á la índole del drama y que Galdós continuaba despreciando los moldes, las reglas tradicionales, las formas

consagradas por el uso, y que esto junto con la animadversión de una parte no escasa del público, algunos defectos de bulto y la *clase* de drama, fué la principal causa de su fracaso en Madrid, aparte el no haber oído bien, pues parece que en los teatros de por allí se dedican ahora á no oír, sin duda, porque acostumbrados los oídos á la voz de Romero Robledo y de Moret todo lo demás parece inarmónico.

*Miel de la Alcarria*, considerada en el terreno extenso de toda la producción intelectual me parece de un mérito muy inferior á *Los Condenados*, lo cual no significa que como *obra dramática* no valga mucho más; de lo cual se desprende que puede haber excelentes obras dramáticas detestables como productos de la inteligencia y hermosas producciones intelectuales del género dramático que como dramas apenas valen tres maravedises en días de buena venta: es una verdad ya repetida, pero que conviene volver á repetir, porque muchos la tienen olvidada.

Decía pues que *Miel de Alcarria* es una buena obra dramática. Véase, en síntesis, la prueba. Un marido que sospecha de su mujer; el espionaje consiguiente; el descubrimiento del delito; la muerte de un hombre al saltar una tapia; una infeliz esposa abandonada y muerta bajo el peso de una calumnia; una hija que se propone lavar la honra de su madre, que en verdad no está sucia, porque, como dice el tabernero de *La Verbena*, no es que su madre faltara, pues era muy honrada la pobrecita, que quién faltó fué una tia, esto es, una hermana de su padre, la cual para purgar tan graves culpas se encierra en un convento del que es abadesa y vive casi en olor de santidad y á donde va la hija á arrancarle la confesión de su delito para que lo sepa su padre y *tutti cuanti*, metiéndose luego monja sin vocación, porque así lo prometió á un pretendiente á su mano que tiene celos de otro pretendiente más afortunado. ¡Un lío dramático interesante, movido y más conocido que el ir á pié y eso que parece que esta costumbre lleva ya algunos años de existencia!

Después de estas dos producciones nada trajo de Madrid, Mario que valga la pena de estudiarlo ni ligeramente. *El Amo del Cotarro*, de Luis Vela, es una comedia política en que se pintan los defectos del caciquismo, pero quedándose tan corto que no parece sino que ha vivido entre las kábilas del Rif y no en España; *Juan León* fué flor, apenas nacida marchita, muriendo como muere todo lo detestable, en medio de la máxima indiferencia, sin un aplauso sin un siseo de protesta, sin que nadie se acordara para nada de Eusebio Blasco, su engendrador; *Los Pajarillos*, *La Monja Descalza*, *Luciano* y *Padre Nuestro*, no alcanzaron mucha mayor fortuna; *Villa Tula*, segunda parte de *Militares y Paisanos*, escrita por Vital Aza, probó una vez más que nunca segundas partes fueron buenas; y si bien en su estilo se advierte el gracejo siempre fresco y espontáneo del autor de *San Sebastián Mártir* y *El Nido Ajeno*, tiene al lado de algunas escenas pesadas y lánguidas, otras vigorosas y sobrias y un argumento realmente dramático.

El éxito de la temporada ha sido una obra del género chico, un sainete del graciosísimo Melitón González, pseudónimo del señor Parellada, coronel de nuestro ejército. Sin embargo, no merece ningún elogio el nuevo sainete ni por su argumento ni por su trama; todo su mérito estriba en los chistes y en los incidentes graciosos á que dan margen dos asistentes que sirven á unos oficiales que, cansados de patrones, ponen casa por su cuenta.

En la otra correspondencia veremos si los estrenos de Novedades han tenido más miga que los del Lírico.

B. AMENGUAL

22 Julio 1895.

## Entre cacharros

### (Apólogo)

De una riquísima vajilla de porcelana, muy antigua, que había ido padeciendo bajo el poder de fámulas y fregatices durante luengos años, sólo quedó, entera y verdadera, una fuente para ensalada. La familia poseedora de la tal vajilla había ido gradualmente á menos, casi al nar de los platos y las fuentes y las soperas, deslustrándose, descascillándose, cascándose y estrellándose á la postre; y á la costosa porcelana fuere sustituyéndola, primero, platos y fuentes de loza fina, dorada, luego otros de loza basta y por último algunos de vulgarísimo barro.

De todo quedaban restos y todos vivían juntos en un mismo armario, formando una pila, al

lado de un par de botijos y otras piezas de cacharrería.

Doña Ensaladera, toda dengues y remilgos, estaba siempre encaramada en lo alto de la pila; debajo de ella había dos ó tres platos de loza fina con filete dorado, de bruceos sobre otros sin filete, y así, por orden de jerarquías y razas, hasta llegar á los platos amarillos de barro, que eran los que llevaban todo el peso. Es decir, que en aquel armario todavía había clases.

Mas por lo mismo que las había, se armaba cada pelotera que toda la pila temblaba. La cuestión de razas y estirpes era allí eterna y sólo amainaba cuando Fray Botijo, que lo oía todo, y era un cacharro de muy buen sentido, tomaba la palabra y les soltaba una fraternal.

Doña Ensaladera trataba á los demás con un dejillo de desprecio y un tonillo de superioridad mortificantes, y el día que estaba ella de monos se ponía la cosa á punto de vinagre.

—Porque vosotros no sois más que una pila de plebeyos infatuados,—les decía á los que estaban inmediatos á ella,—que habeis querido rozar conmigo; pere os falta la educación mamada con la leche y las *«maneras finas»* (era galiparlante también) que solo se halla en las clases altas de la vajillería. Sois cursis, es decir, villanos con infulas.

—¡Miren la señorona!—replicaban los del filete dorado y sus adláteres,—que no tiene donde caerse muerta!

—Pero soy descendiente de una vajilla ilustre, tan antigua, que se pierde su origen en la noche de los tiempos.

—¿Y qué tenemos con eso?—gritaban sus contrincantes los platos burgueses.

—Pues tenemos que yo, queraislo ó no, ocuparé siempre el lugar más alto.

—¡Miren la orgullosa! ¿Y de donde este privilegio?

—Es el de raza, el de origen... Desde mis alturas no me inspirais más que desprecio.

—¿Sí? Pues vamos á ver quien puede más.

—Alto ahí,—intervino una vez Fray Botijo:—no sabeis lo que os pescáis. V., Doña Ensaladera, está ahí arriba, y ustedes, señores de la loza fina y entrefina, están en medio, porque los platos de abajo, la plebe, como les llaman ustedes, callan y se lo permiten. Vamos á ver: si á estos pobres se les hinchan las narices y les da por volver la pila del revés ¿á donde van á parar Vdes? Ustedes están altos porque los de abajo han permitido que se les subieran arriba y nada más.

—Pero sería esto bueno,—exclamó D.<sup>a</sup> Ensaladera;—que esos villanos no tuvieran consideración á mi estirpe.

—Ni á nuestro oro,—añadieron los de enmedio.

—¿Qué es esto de estirpe y oro? exclamó Fray Botijo amostazándose.—Todo eso es convencional, y, como de raíz terrena y no de lo alto, perecedero, caduco, sujeto á mudanzas... Den ustedes gracias á Dios de que estos de abajo se estén quietos y no quieran subir á esas alturas... Goocen ustedes en paz de ellas y piensen que el oro tiene el valor que le dan... Todos ustedes, como yo, han salido de la madre tierra y si han subido arriba ha sido porque á algun alfarero le ha dado la gana de sublimarles y hacerles más bonitos y vistosos. Más antigua que la de Vdes., es la estirpe de estos villanucos...

—Pero yo soy de clase más fina—interrumpió doña Ensaladera.

Subiósele al buen Botijo la mosca á la nariz, se puso en jarras y exclamó:

—Pero D.<sup>a</sup> tonta de todos los demonios ¿dejará V. por eso de ser barro?

ANGEL RUIZ Y PABLO

## Desde Valencia

Sr. Director de LA ALMUDAINA

Con la retreta militar empezó ayer la serie de ferias y fiestas que deben celebrarse en esta capital hasta el 1.º de Agosto.

A las nueve de la noche salió la retreta de la Plaza de Toros, en cuyo lugar se había organizado. Todas las calles que debía recorrer la comitiva estaban atestadas de gente y muchas de ellas aparecieron iluminadas de una manera espléndida.

El orden de la organización de la retreta era como sigue:

Batidores de la Guardia civil, *banderolas*, escudos de la ciudad, trompetas y tambores, farola con los escudos de las provincias de España, faroles ovalados con los colores nacionales, nombres y números de los regimientos de infantería, trofeo de esta arma, música militar, faroles de ingenieros, trofeo de éstos, salvavi-

das y faroles con nombres y diseños de nuestros buques de guerra, trofeo de la armada, música militar, sección de caballería, cornucopias, trofeo del arma, bandas de Sagunto y Sesma, sección de artillería, trofeo del arma, bandas del 8.º y 11.º montados, faroles con instrumentos de música y gran carro-farola, figurando un fuerte con cuatro torreones coronados por la matrona y el león, que representan á España cobijados por la bandera nacional. Cerraba el cortejo una escolta de caballería con faroles-banderolas.

Sin incidente de ninguna clase hizo el recorrido por las calles de esta población, regresando cerca de las once á la Plaza de Toros, punto de partida.

Los pabellones del real de la feria estaban atestados de gente y en muchos de ellos se improvisaron algunos bailes y las músicas de bomberos y patronato de la Juventud Obrera amenizaron la velada.—C.

21 Julio 1895.

## Suero antidiftérico ROUX

PREPARADO POR EL DR. FERRÁN

Hay depósito en la Farmacia de las Co-  
piñas, Plaza de Antonio Maura.

## Movimiento separatista en Cuba

### Relato de la acción de Valenzuela

*El Imparcial* y *El Liberal* publican extensas telegramas de sus corresponsales en la Habana, quienes reproducen, con referencia á noticias particulares recibidas de Santiago de Cuba, interesantes detalles acerca del sangriento combate del día 13, en el que murió el general Santocildes y tomó parte el general Martínez Campos.

Salió éste de Manzanillo, el viernes 12, con 50 hombres á caballo, llegando á las dos de la tarde á Veguitas, donde se le incorporó la columna Santocildes, y al amanecer del día 13 prosiguió su marcha hacia Bayamo con 1.100 hombres.

Componían esta columna fuerzas del regimiento de Isabel la Católica, tres compañías de Baeza, una sección de Ingenieros y guerrillas mandadas por los capitanes Travessi y Carrnana.

Ya en el camino, el general Martínez Campos tuvo noticia de que el enemigo, en número de 7.000 hombres, estaba en Valenzuela, entre Dátil y Sneycito y que á su frente se hallaban los cabecillas Maceo, Rabi, Massó, Machado y Goulet.

La Columna siguió la marcha, y á las once y media divisó al enemigo en el potrero San Francisco.

En seguida dió el general en jefe la orden de atacar. El general Santocildes se puso al frente de la fuerza, en el sitio de más peligro, puesto que el enemigo reconcentraba allí sus esfuerzos, con el propósito de contener el avance y desorganizar la columna, que seguía adelante sin dejar de hacer fuego.

Y yendo así, al frente de la fuerza, recibió el general Santocildes dos balazos en el pecho, á pesar de los cuales siguió peleando, hasta que un tercer balazo en la frente le hizo caer.

Entonces se encargó de mandar el ataque el general Martínez Campos, quien, en vista de la gravedad de las circunstancias, ordenó que se formara el cuadro.

Como el número de los insurrectos era siete veces más grande que el de los soldados, el general Martínez Campos, para reforzar el cuadro hizo que contribuyesen á su formación los soldados que custodiaban la impedimenta de la columna.

Los rebeldes atacaron varias veces, dando furiosas embestidas al cuadro, y todas ellas fueron rechazadas.

La tropa resistió valientemente el ataque, y rechazó victoriosamente la carga, sembrando el campo de enemigos muertos.

El número de éstos pasó de 500, entre los cuales se dice que se cuentan los cabecillas Rabi, Machado, Goulet, el titulado comandante Moncada, hermano de Guillermón y otros jefes y oficiales insurrectos.

No intentaron los rebeldes entablar nueva lucha, considerando inútil toda tentativa, y mientras tanto, Lolo Benítez con 10 guerrilleros, dando pruebas de un arrojo admirable, fué á Bayamo á buscar refuerzos y municiones, atravesando por en medio del fuego del enemigo.

Cuando regresaba, el fuego había cesado, siendo entonces las ocho de la noche. El com-

bate había durado. por consiguiente, nueve horas, quedando el enemigo duramente escarmentado.

Acerca del número de bajas que nuestras tropas tuvieron en esta gloriosa acción, los despachos particulares no amplían los datos del telegrama oficial recibido ayer. En el número de heridos figuran los tenientes coroneles Vaquero y San Martín, Lolo Benítez, el capitán Travesí, dos tenientes y 70 soldados.

El general Martínez Campos prosiguió la marcha, llegando á Bayamo á las nueve de la noche.

El general Navarro debió llegar ayer al mismo punto con 2.000 hombres, procedente de Manzanillo.

El entierro del general Santocildes, verificado en Bayamo, ha sido una verdadera manifestación de duelo.

### Un telegrama del general Martínez Campos.

El señor ministro de Ultramar recibió ayer un telegrama, fechado en Bayamo, en el que el general Martínez Campos felicitaba á S. M. la Reina y reiteraba su adhesión inquebrantable á la Real familia, con motivo de celebrarse el cumpleaños de la augusta señora.

Este despacho ha dado origen á diversos comentarios, pues muchas personas no acertaban á comprender como, no funcionando el telégrafo de Bayamo, se había podido expedir un despacho del general en jefe, y si la comunicación se había restablecido, causaba extrañeza que el general Martínez Campos no se hubiera apresurado á comunicar detalles de la acción de Valenzuela.

Pero esto tiene una explicación muy lógica, que los mismos periódicos de la mañana aceptan desde luego. Considérase lo más probable que el general, antes de interesarse en la provincia de Santiago de Cuba, dejaría encargado en la capital ó en otro punto, en previsión de no poderlo hacer personalmente, que telegrafiasen ayer, en su nombre, desde el lugar en que se hallase, felicitando á S. M. la Reina.

Otra versión que, aunque menos probable que la anterior, también podría resultar cierta, es que el general, suponiendo que el Gobierno tenía ya conocimiento de las peripecias de su llegada á Bayamo, había prescindido de comunicarlas.

×

En cartas de la Habana hallamos los siguientes detalles y pormenores de sucesos que conocemos ya por el cable.

### Ataque á puerto de Maraví

El día 27 de Junio, á las nueve de la mañana, entró el *Magallanes* en el pequeño puerto de Maraví. A las once, al ir á salir otra vez á la mar á continuar su cruceo, vió cruzar el río por el bajo de piedra de la «Boca» un negro montado en una mula, á unos cien metros de la popa del buque; se envió en seguida un bote á buscar á dicho individuo, con objeto de obtener noticias; resultó ser el negro de Baracoa y llamarse Bernardino Martínez, criado del sietiero D. Pedro Guten de Naguaraje, y hombre de bien, que iba conduciendo cacao y plátanos, y que nada sabía de las partidas insurrectas de los alrededores.

Al devolverlo á tierra en un bote del *Magallanes*, á un lugar próximo adonde se había tomado, vió el patrón del bote que estaban ocultos tres hombres armados, por lo que regresó á bordo sin llegar á desembarcar al Martínez. Entonces dispuso el comandante del *Magallanes* se alistase con rapidez la sección de desembarco, armando el primer y tercer bote, mandados ambos por el teniente de navío D. Manuel Gavín Vranello y alférez de navío D. Antonio Vazquez Bermuy, yendo con ellos también el médico D. Faustino Martín.

Cuando estaban á 50 metros de la costa, recibieron de la manigua la primera descarga; al contestarla, el tiroteó se hizo general en toda la costa, por lo que hizo el buque zafarrancho de combate, mandando la Artillería el alférez de navío D. Claudio Aldesegui y las ametralladoras el de igual clase D. Luis Casadevante, dedicando á la fusilería la maestranza, maquinistas y fogoneros no necesarios en la máquina, á causa de la poca gente que quedaba á bordo, por estar fuera la sección de desembarco.

Con disparos de artillería á los sitios de donde salían los fogoneros en los frondosos cerros de las orillas, distantes los más lejanos 300 metros y 100 los más próximos, se consiguió hacerlos retirar por completo á la hora y media de fuego, y esconderse detrás de las cimas elevadas.

Por parte de la dotación del *Magallanes* no hubo novedad, seguramente por el efecto moral que hizo la rapidez con que le contestaba á sus disparos, estando firmemente convencidos que el enemigo debió tener muchas bajas, porque de lo contrario, no hubiese abandonado sus excelentes posiciones, siendo un sitio cuya frondosidad les hacía casi invisibles.

Respecto al número de enemigos, no es posible calcularlo; solo se sabe que el cabecilla Félix Ruen tiene allí detrás de la loma del fondo un campamento de 500 hombres, y aun cuando fuese alguna de sus avanzadas, grande debía ser, á juzgar por la gran extensión de terreno donde hacían fuego.

El paisano fué conducido á Baracoa, pues por

temor á que los insurrectos lo agrediesen, no quiso desembarcar en Maraví.

### Defensa del poblado Ti Arriba

Publica la prensa los siguientes detalles de la heroica defensa hecha por nuestras tropas del poblado Ti-Arriba.

Desde el 22 del pasado iniciaron el movimiento, pero solo hicieron disparos; mandaron emisarios y profirieron amenazas repitiendo los amagos el día 23; todo esto sin que la fuerza les hiciera caso alguno.

El día 24 por fin, confiados los 600 insurrectos en la aparente indiferencia de la fuerza, incendiaron algunas viviendas de guano, muy distantes del fuerte, suponiendo que el destacamento saldría del fuerte, pero no se hizo tal y fraccionado el enemigo y bien situado rompió el fuego sobre el fuerte.

El destacamento, compuesto de unos cuarenta hombres, y del que forma parte el valiente sargento Antonio Gila, lo manda el teniente D. N. Valdivia, y este oficial, con perfecto criterio, ni contestó al fuego que se les hacía, ni hizo otra cosa que tomar disposiciones para que su defensa fuese heroica, como lo fué.

Las partidas, vacilantes ante aquella actitud avanzaron para el ataque por tres puntos, y cuando llegaron á distancia conveniente, ordenó el teniente que se rompiera el fuego con calma, pero apuntando y aprovechando las mejores posiciones, con lo cual se rompió un fuego granadeado tan certero y mortífero para el enemigo, que se veían caer hombres y caballos y en pocos minutos cesó el fuego, vióseles vacilar y en completo barullo iniciar la retirada lejos de la acción eficaz de los Mauser.

Dos horas próximamente duró la acción, retirándose el enemigo y volviendo á atacar, siendo siempre rechazados con pérdidas sin que lograran tomar aquel pequeño fuerte, que la serenidad y valor de nuestros soldados hizo inexpugnable.

Entre los tiradores formaban el alcalde, el factor y otro paisano, que se apropiaron los Mauser de los enfermos.

Convencidos los rebeldes de que sus seiscientos hombres no eran suficientes para tomar el fuerte, viendo que el convoy de muertos y heridos aumentaba por minutos, que habían gastado sin resultado alguno muchas municiones, que no tienen medio de reponer, decidieron desistir é iniciaron la retirada, determinación que les costó muy cara, según un presentado que conoce bien los hechos, por haber sufrido muchas bajas mientras no lograron internarse en el monte.

### La marina francesa

Ha publicado el ministro de Marina de Francia una Memoria en la que se da á conocer el estado de las Escuadras de aquella nación, y de lo que cuestan, según el Presupuesto vigente.

He aquí algunos de estos datos:

«En 1891, las fuerzas navales esencialmente militares, en servicio activo, proporcionaban un gasto de 41.595.000 francos representando el 17,9 por 100 de la cifra total del Presupuesto.

En 1896, los gastos por igual concepto se elevan á 58.221.156 francos, ó sea el 24 por 100 del Presupuesto.

Desde 1891 hasta 1895, han sido borrados 57 barcos de las listas de la Armada, que fueron reemplazados por 31 que ya prestan servicio y 27 cuyas quillas están aún en gradas.

Los 57 buques arrumbados costaron al Estado 94.791.000 francos; los que los reemplazan costarán 552.453.000, ó sea 457.662.000 francos más.

Mientras que la parte del Presupuesto que se aplica al armamento aumentó en un 3,5 por 100, y la relativa á nuestras construcciones en un 4, la consignada para servicios generales ha disminuido en 1,8 por 100 la del servicio de almacenes en 0,3 y la de los gastos del Ministerio, en mandos en tierra y administración general, en 1,1 por 100.

Se han presentado en las Cámaras varios proyectos de ley encaminados á aumentar los sueldos al personal de las maestranzas de los Arsenales; pero por ahora no fué posible hacerlo por no haber suficiente cantidad consignada en el Presupuesto.

La organización de los Cuerpos que forman las tripulaciones de la Escuadra fué objeto de detenido estudio, y como consecuencia de él, se introdujeron en aquella importantes mejoras.

Entre otras, merecen citarse la creación de la clase de primeros maquinistas prácticos, la especial de patrones de torpederos, la mayor duración del tiempo de embarque, la reorganización de la Artillería de Marina y la reducción de las 23 baterías estacionadas en distintos puntos, en los regimientos, lo cual permitirá al jefe del Cuerpo una vigilancia más activa.

El valor unitario medio de los nuevos buques es de 9.525.000 francos, mientras que el de los mandados excluir era de 1.663.000.

Esta notabilísima diferencia prueba los grandes esfuerzos que la Marina francesa ha tenido que hacer estos últimos años para llevar á cabo la reconstitución de la Escuadra.

El aumento de valor militar en los tipos de los acorazados y grandes cruceros últimamente puestos en gradas consiste en la instalación de artillería de tiro rápido, en baterías protegidas.

Se han tomado importantes medidas para activar la construcción de los barcos. Dos cruceros extrarápidos han sido lanzados al agua este año: dos de primera clase, cuyas quillas se arbolaron en 1883, quedarán terminados en 1896 y 1897.

Para los barcos que aun se están construyendo se da la preferencia á artillería de calibre inferior, con el fin de manejarla más fácilmente y obtener disparos más frecuentes.

Las modificaciones que se han estudiado para facilitar los disparos de los cañones de pequeño calibre han dado excelentes resultados.

En lo que se refiere al armamento de las costas, la Armada francesa puede tener dispuesto siempre que sea preciso, todo el material fijo y flotante.

El empleo de los obuses cargados con los nuevos explosivos se ha probado en varios calibres, dando los resultados apetecidos.

Estas cifras se prestan á estudios curiosos, comparándolas con lo que cuesta nuestra Marina de guerra.

### P. J. Auli.—MISA DE CORO con acompañamiento de órgano

EXPLÉNDIDA EDICIÓN Á DOS TINTAS

Contiene un retrato del autor, debido al notable pintor mallorquín D. J. BAUZ, y una noticia biográfica por

DON ANTONIO NOGUERA

Unico depósito—Amenyual y Muntaner—Cadena 2.

PRECIO—6 PESETAS EJEMPLAR

### POR CORREO

Paris 21.—En el entierro de M. Stambouloff, verificado ayer tarde en Sofía, fueron cumplimentadas las órdenes del príncipe Fernando, no asistiendo al acto el elemento oficial.

La fúnebre comitiva componíala el clero y los amigos particulares del finado.

Figuraban también varios coches llevando algunos centenares de coronas, entre ellas una del Emperador de Austria, otra de la Reina Victoria, otra del Rey Alejandro de Servia y varias del cuerpo diplomático.

Al llegar el fúnebre cortejo al sitio donde fué acometido M. Stambouloff, lo hizo notar así un amigo del finado, contestando una voz en sentido negativo. Este incidente produjo alguna confusión entre los concurrentes, originándose gritos, empujones y carreras.

La policía consiguió restablecer el orden. Los enemigos políticos de Stambouloff, que no le perdonan ni aun después de muerto, organizaron, mientras se verificaba el entierro, una numerosa manifestación que fué al cementerio á protestar sobre la tumba de Panitza contra los actos despóticos del que fué primer ministro de Bulgaria.

La muchedumbre ha demostrado la antipatía que sentía para con Stambouloff arrancando las esquelas convocando al entierro, que según costumbre local, se pegan en las esquinas para conocimiento del público.

Además, al mismo tiempo que tenía lugar el entierro se han celebrado unas solemnes exequias en recuerdo de Panitza, y los socialistas han ido á depositar coronas ante las tumbas de varios compañeros suyos que fueron muertos por orden de Stambouloff.

En el entierro de éste, al cual ha concurrido escasísima gente, no se ha pronunciado ningún discurso por temor á un conflicto, dado el estado de los ánimos.

Se confirma que uno de los presos es el asesino de Stambouloff y que había sido ayudante del mayor Panitza, que aquél hizo fusilar.

El príncipe Fernando continúa aun en Carlsbad, y ante la agitación de los ánimos, que aumenta por momentos en Sofía, creen ciertos elementos de esta capital, que dicho soberano no volverá probablemente á ocupar el trono de Bulgaria, cuyo país volverá á ser dominado políticamente por Rusia.

Así lo espresa ya el periódico *Svoboda* en un artículo, en el que dice que los enemigos de Stambouloff pueden estar satisfechos de su victoria, y que para completarla se apresuran á regalar al Czar de Rusia la pobre Bulgaria, como un objeto cualquiera que se presenta en una bandeja.

Háblase de que el príncipe Fernando abdicará en su hijo el príncipe Boris, si de esta abdicación puede resultar el restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre Rusia y Bulgaria.

También se dice que se presenta candidato al trono el príncipe Teck, cuñado del duque de York, caso de que dicha corona quedara vacante.

Lo que parece fuera de duda es que la familia real de Inglaterra se interesa mucho por la suerte de Bulgaria, como lo prueba el que la reina Victoria, ha encargado al representante británico en Sofía, que la comunique detalladamente cuanto ocurra en Bulgaria.

Paris 21.—Telegrafían de Londres, que se ha fijado la fecha del 26 del actual para la apertura del Congreso internacional geográfico que se celebrará en aquella capital.

Se ha anunciado oficialmente que el Japón estará representado en esta asamblea científica.

Paris 21.—Con objeto de acudir á las necesidades de las poblaciones en caso de que ocurriera una huelga de panaderos, sin disminuir ni retardar el aprovisionamiento de las tropas en las plazas donde haya guarnición, el ministro de la Guerra, ha transmitido órdenes especiales á los directores administrativos de los cuerpos de ejército, encargándoles que tengan siempre en depósito los materiales necesarios para elaborar en un momento grandes cantidades de pan y poderlo enviar al primer aviso á las poblaciones donde hiciera falta este indispensable artículo de alimentación.

Esta medida previsora se traduce por un aviso á los panaderos que intentarán declararse en huelga.

Paris 21.—Atenas.—M. Delyannis ha presentado á la Cámara de los diputados un proyecto rebajando el impuesto sobre la exportación de las pasas en cantidad de 4 dracmas por cada mil litros, y obligando á los esportadores á retener el 15 por 100 de las pasas esportadas con destino á la industria.

La Cámara de los diputados ha aprobado en principio dicho proyecto.

Paris 21.—San Petersburgo.—La comisión búlgara ha salido para Moscú. Todos los periódicos manifiestan su viva satisfacción, porque la desaparición de la actitud de relaciones entre Rusia y Bulgaria permite esperar resultados beneficiosos para ambos países.

Paris 21.—Génova.—Anoche ocurrió un choque cerca de la isla Tino, próxima á la Spezzia, entre los vapores italianos *Ortigia* y *Maria Pia*. El segundo vapor se fué á pique, ahogándose 148 personas.

Paris 21.—Bruselas.—Con motivo de la fiesta nacional, el Rey Leopoldo ha inaugurado la Exposición local organizada en el arrabal de Saint-Gilles. Un grupo socialista siguió tras del coche del Rey, gritando: ¡Abajo la ley escolar! La policía dispersó á los alborotadores.

Paris 21.—Tánger.—Hay gran número de rebeldes cerca de Saffi, se considera inminente una batalla y todas las operaciones comerciales están suspendidas.

Paris 22.—Son verdaderamente horrosos los detalles que se reciben del choque ocurrido cerca de la isla Tino, entre los vapores *Maria Pia* y *Ortigia*, ambos italianos.

Por efecto de haber ocurrido de noche el choque, los tripulantes de aquéllos no pudieron prever la catástrofe ni evitarla.

El *Maria Pia* venía de Nápoles; le tripulaban 20 hombres y le ocupaban 174 pasajeros.

El *Ortigia* procedía de Génova. Su proa, al embestir al *Maria Pia*, le destruyó el casco.

Dícese que no tardó éste en hundirse más de tres minutos, lo cual hizo que pereciera toda la gente que contenía.

Del *Ortigia* se salvaron veintitantos pasajeros y casi todos los tripulantes.

—Los marinos españoles que han desembarcado en Plymouth se hallan muy satisfechos por las múltiples atenciones que son objeto en toda la población.

Paris 22.—La embajada de Rusia en París ha declarado que ignora completamente el fundamento de la noticia que circuló ya hace días y repite ahora la prensa de esta capital, diciendo que M. Faure había sido invitado á las fiestas de la coronación del Czar.

Tampoco se ha confirmado en la embajada la noticia de que los emperadores de Rusia proyectan hacer un viaje á París.

Lisboa 22.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido hoy al nuevo representante de España, señor Ruata, y el jueves será éste recibido por el Rey de Portugal.

Paris 22.—Londres.—Según los resultados publicados han sido elegidos 343 unionistas, 105 liberales, 7 pannelistas, 50 antipannelistas y 2 obreros. Los unionistas ganan 84 puestos y los liberales 16.

Paris 22.—Plymouth.—La escuadra española permanecerá en este puerto hasta el viernes próximo. Los oficiales españoles han comido en el cuartel naval, invitados por los oficiales ingleses.

Paris 22.—Roma.—En una carta dirigida por Su Santidad León XIII al episcopado belga, se recomienda el acuerdo entre los católicos y las instituciones civiles y que se combatan las teorías socialistas.

### El Suero Roux contra la difteria preparado por el DR. FERRAN

Se halla en depósito en la farmacia de Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.

**NOTICIAS**

**Del Extranjero:**

El primer día de Pascua de Pentecostés, un panadero, llamado Zaleski, y su novia, Anita Roba, se ahogaron en el torrente de Schwarzwawa, en Brunm.

Esta pareja de desgraciados, que por su gran miseria no podía unirse en santo y legítimo lazo, pensó que lo mejor era quitarse la vida. Y dicho y hecho; los dos jóvenes se lanzaron al torrente, estrechamente abrazados.

Lo único que poseía Zaliski era un billete de lotería, comprado á fuerza de economías y á costa de privaciones, y que fue á parar de derecho á manos de la madre del suicida.

Pues bien; en el sorteo de la lotería, el billete, por extraña anomalía de la suerte, ha resultado premiado con 10.000 duros.

¡Así va el mundo!

Tenemos noticia de un experimento interesante de una cocina eléctrica realizado en Londres. La Compañía de alumbrado eléctrico de la City acaba de dar un banquete, cuyos manjares han sido guisados en cacerolas calentadas eléctricamente, y cuyo exclusivo objeto ha sido el de demostrar las ventajas de la cocina eléctrica. El presidente, sir David Salomón, ha indicado que, para guisar manjares para 120 comensales, han sido consumidos 60 kilowatts hora, que han costado 25 pesetas. A juzgar por la satisfacción expresada por todos los convidados, las cualidades de la cocina eléctrica son envidiables, y su empleo está llamado á constituir un nuevo é importantísimo consumo de energía eléctrica.

El eximio literato Catulo Mendez ha sido nombrado caballero de la Legión de honor. Con este motivo la prensa francesa consagra entusiastas artículos é pondera el talento y las condiciones morales de dicho escritor.

Ampliando las noticias telegráficas que dimos de haber llegado la escuadra española á Cherbourg y de su brillante recepción, añadiremos que el desembarcadero estaba lujosamente engalanado con banderas españolas y francesas. Diferentes músicas iban saludando á los oficiales y marineros españoles; más de 20.000 personas presenciaban tan conmovedor acto, al cual daban aspecto fantástico las innumerables luces de Bengala que se encendieron en el momento del desembarque.

El cortejo desfiló á los sonos de la Marcha Real y de la Marsellesa; cada marino español daba el brazo á uno francés, no oyéndose otros gritos que los de ¡Viva España! y ¡Viva Francia!

Poco después los marinos españoles y franceses entraban en medio de las mayores aclamaciones en los salones de la Casa de la Villa, magníficamente adornados y completamente llenos de una multitud distinguidísima.

En la comitiva figuraban además del almirante Espinosa, el agregado militar á la embajada de España y su estado mayor, el general Guillet, el alcalde y numerosos oficiales del ejército y la marina.

El momento se sirvió el lunch anunciado: el suprefecto de Cherbourg brindó por Don Alfonso XIII y por la Reina Regente; el agregado naval á la embajada lo hizo por el presidente de la República, por Francia y por Cherbourg, también brindaron muy entusiasta y elocuentemente M. Gosse, antiguo alcalde, el almirante Escande, el almirante español, M. Liais, etc.

En los salones de la casa de Villa paisanos, soldados y marinos de ambas naciones fraternizaron, siendo nuestros compatriotas atendidos y obsequiados por todos lados.

Un bisutero inglés acaba de ofrecer á la reina Victoria un par de pendientes con brillantes de gran valor que pertenecieron al famoso collar de María Antonieta.

Ha sido aplazada hasta el mes de Septiembre la inauguración del monumento que en Noyay y á la memoria del malogrado Carnot, debía haberse inaugurado el 11 del próximo Agosto.

**De las Provincias:**

Un carabino del puesto de Jetares (Algeciras), á quien un teniente reprendió por su falta de celo, disparó un tiro de fusil sobre el citado oficial, no hiriénndole.

Con este motivo se le está instruyendo la correspondiente sumaria.

El Colegio de Médicos de Málaga, al que el gobernador había pedido informes sobre la lepra, ha nombrado una Comisión para que se encargue de estudiar y discutir el asunto.

Se espera que habrá animada discusión en el Colegio Médico, en el caso de que los informantes nieguen que la lepra es contagiosa, cosa que parece demostrada por algunos casos prácticos recientemente ocurridos.

Entre las vallas del coro de la catedral de Santiago han sido encontradas cinco lápidas de sepulcros de preladados compostelanos.

Tres de ellas, cuyas inscripciones han podido leerse, pertenecen:

Una á la sepultura de don Fernando de Andrade y Sotomayor, de la casa de los marqueses de Villagarcía, virrey de Navarra, Ara-

gón, Galicia, etc.; falleció el 21 de Enero de 1655.

Otra á la de don Maximiliano de Austria, que murió el 1.º de Julio de 1614.

Y la tercera á la de don Cristóbal Fernández Reza, que falleció en 1577.

Se ha autorizado por el ministro de la Guerra, al capitán general de ejército don José Gutiérrez de la Concha, marqués de la Habana, para viajar por Francia y marchar dentro de la península á cuantos puntos estime más convenientes á su salud.

Leemos en *La Correspondencia de Valencia*:

«Ayer tarde, en un terrado de la calle del Bisbe, entreteníase una muchacha en hacer disparos con una pistola de salón, y al decirle en broma un peón de albañil que allí trabaja que podía tirar sobre él, tomó en serio la muchacha, y con tal puntería disparó, que el albañil resultó herido en la cabeza, riéndose la sportman de su buen acierto. Como no se ponga coto á todos esos desahogos, no será está la primera desgracia que tengamos que lamentar.»

En esta misma semana se firmarán los nombramientos de los señores sacerdotes que en el próximo curso académico desempeñarán las cátedras de Religión y Moral en los Institutos de segunda enseñanza.

En Vinaroz, los guardas del campo encontraron colgado de una cuerda pendiente de un arbol, el cadáver de José Martínez Castillo, de ochenta años, casado y vecino de Benicarló.

Dicen de Valencia que el arrendatario de los consumos del pueblo de Rótova, llevado por un exceso de celo y para afrontar la actitud hostil del vecindario, armó una numerosa ronda y se dedicó á patrullar la población.

El vecindario se indignó y el alcalde pudo evitar un gran conflicto desarmando á los de la ronda de consumos y remitiendo las armas al gobernador civil.

A petición de la infanta doña Isabel este año no irá á La Granja guarnición alguna, en vista de lo recargado que está la de Madrid con el envío de otras fuerzas á Cuba.

En Septiembre próximo se verificará la inauguración de la Universidad de Oñate (Guipúzcoa), para cuya creación tanto ha trabajado el Ayuntamiento de aquella villa y la Diputación provincial.

Podrán curarse en la nueva Universidad las carreras de Derecho, Filosofía y Letras y Notariado.

Dicen de Estella que ha principiado la siega, siendo regular el rendimiento. Los olivos inmejorables. Las viñas mejores que nunca: hay gracias tan adelantados como suelen estarlo en los últimos días de Agosto.

Sin embargo, los labradores están muy desanimados: no se vende el vino á pesar de los precios baratísimos: hay casa que lo vendería á tres reales cántaro: en Allo está á pseta, con poca salida y lo mismo en los demás pueblos del contorno.

No se ha confirmado la noticia publicada por los periódicos alemanes de que se hallaba gravemente enfermo en Fez el Sultán de Marruecos.

Ha tomado posesión de la embajada de España en Lisboa el señor Ruata.

Ha sido nombrado para mandar el batallón cazadores de Manila el teniente coronel señor Andrade.

El capitán de fragata Don Manuel Eliza, ha sido nombrado comandante de marina de la Coruña.

**De la Capital:**

Ha contraído matrimonio nuestro estimado amigo Don Raimundo Montis Allende-Salazar y la señorita Doña Ana Villalonga Felia á quienes deseamos la mayor ventura en su nuevo estado.

Dice un colega que una multitud de obreros, que no bajaría de un centenar, se presentó á la Alcaldía, solicitando trabajo.

El Sr. Salom dispuso que se abriera una lista de los peticionarios, á fin de que pudiera avisárseles cuando comiencen los trabajos acordados por el Ayuntamiento, cosa que será regularmente la semana próxima.

Desde hace algunos días se hallan paralizadas las obras que se venían efectuando en la calle de Santo Domingo, esquina á la de Pizá.

Diarios son los abusos que se están cometiendo por parte de algunos de los constructores de carros que tienen sus talleres en la Plaza de San Antonio.

A más de estar trabajando en mitad de las aceras, impidiendo las más de las veces el paso de los transeúntes por las mismas, dejan esparcidos por medio de la vía gran cantidad de troncos que impiden el libre tránsito de carruajes.

Esperamos del Sr. Salom que dara las órdenes oportunas para impedir que continúen los abusos mencionados, conciliando los derechos

del público con las conveniencias de los expresados industriales.

Por varios operarios albañiles se estaba ayer tarde, arreglando la acequia conductora de aguas en la calle de San Miguel.

El maestro de ceremonias de este Ayuntamiento Don Tomás Henales, se halla completamente restablecido del síncope que sufrió hace algunos días y de resultas del cual ha tenido que guardar cama.

Nos alegramos de su completo restablecimiento.

A un cortante que dió cierta cantidad de menos en el peso de su mercancía, le ha sido impuesta por orden del Sr. Alcalde una multa de cincuenta pesetas.

Sabemos que si se repiten estas faltas, el señor Salom, abriga el propósito de entregar á los tribunales á los autores de cualquier defraudación semejante.

Nos consta también que se han dado las órdenes necesarias para que los cortantes hagan uso del serrucho para el corte de los huesos, como se practica en las poblaciones más importantes.

Aprobamos ambas medidas.

Ha sido nombrado auxiliar Secretario en comisión de la Dirección de Sanidad de este puerto, Don Rogelio Toril y Marqués.

La música del Regimiento Regional número 1 tocará esta noche en el paseo del Borne las siguientes piezas:

- 1.ª.—Paso doble *El general Lasso*, N.
- 2.ª.—Romanza *Quanto io t amo*, Latta.
- 3.ª.—Duo de tipie y baritono de *Simón Bocanegra*, Verdi.
- 4.ª.—*Loin du bal*, valz, Sohier.
- 5.ª.—Polka *Archiduquesa*, Romza.

Anoche en la droguería del señor Suau, establecida en la calle de la Galera ecurrió un accidente que por milagro verdadero, dejó de tener consecuencias fatales.

Estaba un mancebo de dicho establecimiento vendiendo benzina á una criada y vertía el líquido en la botella, cuando acertó á pasar otro dependiente con un candil encendido y entonces se inflamó la benzina, aunque afortunadamente sin que hiciese explosión el enorme tarro que la contenía y que fué soltado por el mozo.

El líquido encendido se esparrió por el suelo y las llamas se extendieron en todas direcciones amenazando comunicarse á las muchas y peligrosas materias combustibles que naturalmente existen en la droguería.

En la gran alarma que se produjo, iba á darse aviso al parque de bomberos; pero con el auxilio de dos municipales que se presentaron inmediatamente, del comandante señor Moyá y de algunos vecinos, se logró apagar el fuego por medio de agua y serrín.

No hubo ningún incidente personal que lamentar.

El Alcalde Sr. Salom ha elevado una instancia al señor Ministro de Hacienda, en la que pide la autorización necesaria para crear una administración de loterías en el Araabal de Santa Catalina.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesta al público por el plazo de veinte días, el plano del nuevo proyecto de alineación de la calle de Oliva.

A la una de la tarde de ayer el vapor *Ciudad de Mahón*, soltó las amarras de su fondeadero de este puerto saliendo con rumbo al de Argel llevándose quince pasajeros y efectos.

Relación segun lista de los pasajeros embarcados en el expresado buque:

- D. Guillermo Adrover.—D.ª Francisca Adrover.—D. Antonio y Matias Adrover.—D.ª Catalina Costa.—D.ª Magdalena Riera.—D. Pedro Gordiola.—D. Jacinto Ballester.—D. Rafael Morey.—D. Vicente Aguilar.—D. Juan Gil.—D. Gines Gisban.—D. Julian Ravés.—D. José Font y D. Miguel Adrover.

**Comisión Provincial**

**Sesión del día 22**

Se abrió á la una de la tarde bajo la presidencia del Sr. Socías y con asistencia de los señores Sampol, Puigdorfla, Martínez y Estela, dándose lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de cuentas de fondos municipales de Selva, respectivas al año económico de 1888 á 89.

En vista del expediente instruido, se acordó declarar indebidamente aistado en la ciudad de Alcedia para el reemplazo del corriente año á un mozo nacido en 13 desde Septiembre de 1877 á los fines prevenidos en el artículo 63 de la ley de reclutamiento y se acordó trasladar á los alcaldes de Manacor y S. Lorenzo las comunicaciones del superior de la congregación de Misioneros de S. Vicente de Paul en que da conocimiento de haber ingresado en la misma varios individuos naturales de dichos pueblos. Se acordó adjudicar en pública subasta la

ejecución de las obras necesarias para la colocación del entramado metálico que debe cubrir los lavaderos y otras dependencias que se están construyendo en el departamento de mujeres de la Casa de Misericordia, aprobándose las condiciones que deben regir en dicho contrato.

Se acordó remitir al Sr. Juez de 1.ª instancia del partido de Manacor la partida de bautismo de un expósito que reclama á efectos de justicia.

Se acordó satisfacer al Excmo. Ayuntamiento de esta Capital una subvención que le fué concedida para la reparación de sus caminos vecinales.

Se dió cuenta de varios comunicaciones relativas á servicios de la beneficencia provincial acordándose las resoluciones consiguientes.

Y se levantó la sesión.

**El día oficial**

**26 Julio 1895**

**Servicio benéfico sanitario**—Los contratos celebrados en conformidad al reglamento de 24 Octubre de 1873 podrán respetarse si mediare mútuo acuerdo entre los Ayuntamientos y los facultativos, pero no podrán renovarse sin sujeción á las prescripciones del reglamento.

Si no existiere el acuerdo mútuo á que se refiere el pirrafo anterior, se declarará vacante la plaza cubriéndose de nuevo, conforme á lo establecido.

Los Gobernadores ejercerán constante vigilancia para hacer cumplir á los Ayuntamientos estos servicios. (Arts. 32 y 33 del Reglamento de 14 Junio 1891).

**Boletín Comercial**

**Suspensiones de pagos**

Manuel Camacho, La Solana (Ciudad Real): Ha sobreesido en el pago de sus obligaciones dicho comerciante en tejidos.

Parece que en el mes pasado vino á comprar á esta plaza, dejando, por tanto, buen recuerdo de su visita.

**Quiebras**

Carlos G. Steinlin, París: Por el tribunal competente ha sido declarado en estado de quiebra dicho comerciante de varias casas de comercio.

**Liquidación judicial**

A. Outin y Comp.ª, París: Con fecha 18 del que cursa ha sido declarado en estado de liquidación social dicha Compañía mercantil, que explotaba el ramo de novedades bajo la denominación: «A la Belle Villageoise».

**Compañía Trasatlántica**

El P. de Satrustegui salió el 20 de Cádiz para Cartagena.

El Panamá llegó el 20 á Colón procedente de La Guayra.

El Ciudad Condal salió el 20 de Nueva York para la Habana.

El Isla de Panay salió el 20 de Cádiz para Vigo.

**Línea regular de vapores**

El Cifuentes salió el 20 de Valencia para Bilbao y escalas.

El Anselmo llegó el 20 á la Coruña procedente del Ferrol.

El Julián en Gijón.

El Duro en viaje de Cádiz para Vigo.

El Asturias en Gijón.

El Covadonga salió el 20 de Alicante para Valencia.

El Gijón en Barcelona á la carga para la costa cantábrica.

El Melitón González en Gijón á la carga para Barcelona y escalas.

**Mercado de Inca**

Precios corrientes el 24 de Julio

Almendrón . . . . .	00 00 á 00 00	los 42 kg.
Trigo . . . . .	11 00 á 12 00	los 70 l.
Candeal . . . . .	13 00 á 14 00	
Cebada del país . . . . .	6 00 á 6 50	
Id. forastera . . . . .	5 50 á 6 00	
Avena del país . . . . .	5 50 á 6 00	
Id. forastera . . . . .	5 00 á 5 50	
Garbanzos . . . . .	19 00 á 21 00	
Maíz . . . . .	9 00 á 11 00	
Habichuelas (confits). . . . .	13 00 á 19 00	
Id. blancas . . . . .	22 00 á 24 00	
Frijoles . . . . .	19 00 á 21 00	
Habas para cocer . . . . .	16 00 á 17 00	
Id. ordinarias . . . . .	15 00 á 16 00	
Id. para ganados . . . . .	13 00 á 14 00	
Cerdos cebados . . . . .	00 00 á 00 00	los 10 kg.
Higos pasos . . . . .	00 00 á 00 00	los 42 kg.
Azafrán . . . . .	1 75 á 0 00	los 33 gm.

**TELEGRAMAS**

de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Visita del Santon.—Presos fugados

Madrid 24 á las 12 m.

Ha llegado á Ceuta el santón Sherif de

Wassan, hospedándose en el palacio del general Correa.

Se han fugado de los presidios de Ceuta, varios presos ignorándose su paradero.

Se los busca por el campo moro.

**Otra vez los rifeños.—Centinela muerto.—Reclamaciones.**

Madrid 24 á la 1'45 m.

Los rumores que corren acerca de la agitación de los rifeños son las siguientes: Un moro de rey agredió á un centinela español hiriéndole.

Inmediatamente fué preso por los otros soldados y conducido á la plaza de Melilla, donde se le formó Consejo de Guerra condenándole á muerte.

El jefe de los moros de rey Muley Araaff hizo algunas indicaciones sobre el grado de responsabilidad que cabía al soldado moro manifestando que ignoraba por completo las leyes españolas.

Con tal motivo se entabló una negociación para conseguir el indulto.

**Una entrevista importante**

Madrid 24 á las 9'55 m.

» » 9'35 »

» » 9'50 »

» » 10'15 »

El periódico *El País* publica una importante *interview* con el general Arolas á quien atribuye las siguientes palabras:

— «Si el respeto que profeso al uniforme que visto y la caballerosidad que guía todos mis actos no me lo impidieran, diría cosas que enrojecen de vergüenza y á mi me enrojecen la sangre. ¡Pobres soldados!

Considera que la insurrección ha sido motivada por causas políticas y que las económicas que se le atribuyen son secundarias.

No se trata de un movimiento de cuatro locos; sino que es la explosión del disgusto de la colonia, que considerándose mayor de edad pierde la fe en la metrópoli.

Cree á la política reformista, más que fracasada, muerta en Cuba y juzga que se impone como única solución la autonomía de aquel país, que resultaría beneficiosa para España.

Las fracciones de las fuerzas que se envían á Cuba, quedan diezmadas antes de utilizarlas para la campaña. Es necesario que se verifique un estudio concienzudo del país; que no se tenga confianza en los prácticos ni confidentes; que se dé á los soldados medios abundantes de defensa contra los insurrectos, los cuales cuentan con el apoyo moral y material del país en todas partes, saben al minuto el movimiento de las tropas y reuniéndose facilmente en grandes masas acometen con éxito.

Para mantenernos nosotros en los puntos extraterritoriales es necesario fortificarlos ó esterilizar grandes guarniciones.

Preciso es que se organicen muchos hospitales; al soldado no le amedrenta enfermar en un país neutral en donde deben ser respetados.

Contra el enemigo debe desplegarse una energía suprema, pero evitando los abusos de autoridad que desmoralizan.

Resérvome el completo juicio sobre los hechos.

Es altamente censurable el abandono en que se tiene la marina. Nadie sabe lo que habrá ocurrido dentro de tres meses, antes que se concluyan los barcos que se están construyendo.

No me explico cómo no se han habilitado barcos mercantes: nuestros marinos hubieran evitado los desembarcos matando la insurrección.

**Un joven atolondrado.—Hecho bárbaro muerto.**

Madrid 24 á las 11 m.

En Hormigos provincia de Toledo un joven de 22 años de edad amarró á su madre á un arbol y regresó al pueblo insultando á los mozos y abofeteando á las mujeres que encontraba en el camino.

Una vez acorralado por la gente del pueblo y los guardias fué preso y encerrado en la cárcel.

Pocos momentos después de estar en ella huyó rompiendo la reja de una ventana volviendo á causar atropellos de toda clase.

Detenido por segunda vez por los guar-

dias volvió á escaparse apedreando al Alcalde y á los guardias civiles.

En vista de lo cual estos hicieron fuego matándole de un tiro en la cabeza.

El juez de Torrijo ha preso al Alcalde y á los guardias.

**Pruebas.—Desgracia.—Muertos y heridos.**

Madrid 24 á las 11'10 m.

Dicen de Tolón que durante las pruebas del acorazado *Rouines* estalló la culata de un cañón matando á varios marineros é hiriendo al contralmirante Chateaubruvis, á dos oficiales y á algunos marineros.

**De Cuba.—Objeto del viaje.—Llegada de tropas.—Capitán muerto.**

Madrid 24 á las 11'50 m.

Telegramas particulares recibidos de Cuba dicen que el objeto del viaje del general Martínez Campos á Bayamo era impedir que el cabecilla Maceo atacara dicha población como se había propuesto.

El General Martínez Campos entró en Bayamo á las nueve de la noche á pié.

Maceo se colocó con los suyos en las inmediaciones de la ciudad hostilizándola hasta que observó que se acercaban las tropas del general Lachambre.

En el combate que se trabó murió bravamente el Capitán del Regimiento de Isabel la Católica D. Eusebio Tomás.

(EDICIÓN DE HOY)

**Asuntos varios**

Madrid 24 á las 4 t.

Un telegrama particular recibido de Cuba, da cuenta de un encuentro ocurrido cerca de Bayamo entre las fuerzas de Suarez Valdés y una partida insurrecta, que fué dispersada y derrotada.

Sigue la huelga de tejedores en Alcoy y continúa la reconcentración de la guardia civil, pues para la fiesta de mañana se teme algún desorden.

**Un tumulto en Bruselas**

Madrid 24 á las 5'50 t.

Dicen de Bruselas con motivo de la fiesta nacional que se celebraba, el Rey asistió ayer al juego de bolas, donde se había reunido una extraordinario muchedumbre, en manifestación contra el Gobierno, gritando: ¡abajo la ley escolar!

La policía hizo diez detenciones y entonces el público se arrojó sobre los agentes con objeto de libertar á los detenidos.

Seguidamente la policía dió una carga á consecuencia de la cual resultaron un herido y varios contusos, verificándose otras detenciones.

**Una carta de Zapata**

Madrid 24 á las 6'20 t.

El ex-juez señor Zapata ha escrito una carta al juez que instruye el nuevo proceso del testamento falso, negando que se proponga huir y afirmando que se encuentra en Almendralejo de Abajo, provincia de Badajoz, dispuesto á pasar á Madrid en caso necesario.

**Menchota**

**Ultimas cotizaciones**

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

**VALORES LOCALES**

Crédito Balear.	74 00
Cambio Mallorca.	8 00
Fomento Agrícola.	65 00
Ferro-carriles de Mallorca.	32 00
Alumbrado por Gas.	115 00
Salinas de Ibiza.	000 00
La General Mallorquina.	45 00
Bonos municipales.	32 00
La Isla Marítima.	46 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	0 00

**VALORES PÚBLICOS**

Madrid 00 de Julio á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo.	00 00
4 por 100 exterior perpétuo.	00 00
4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas.	000 00
Banco de España.	000 00
Tabacos.	000 00
Francos.	00 00
Libras.	000 00
Barcelona 24 de Julio á las 4 t.	
4 por 100 interior.	67 12
4 por 100 exterior.	72 70
4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas 86.	99 87
Coloniales.	00 00
Nortes.	21 05
Francia.	00 00
Madrid.	67 20
París.	65 62
Renta francesa.	000 00
Londres.	00 00

**Pasatiempos**

Entre padre é hijo:

—Segun veo, papá, insistes en que la literatura no produce dinero y en que el comercio y la industria atraían una época fatal.

—Sí, hijo mio.

—Pues, en ese caso, ¿qué pretendes que sea?

—Todo lo que quieras, menos huérfano de padre.

×

En un almacén de antigüedades y cuart:

—Necesito una tabla muy antigua

—Aquí tiene V. una del siglo XII.

—La necesito de mas remotos tien

—Pues entonces le aconsejo á V.

una tabla de Pitágoras.

×

—¿Señora—esclama furioso un caballero—su hija de V. me ha llamado imbécil!

—No haga V. caso de lo que dice esa niña. La pobre no hace más que repetir lo que dicen los demás.

×

Un niño de ingenio precoz dice á su padre:

—Ha venido á buscarme un hombre que daría cualquier cosa por verte.

—¿Y quién es ese sujeto?

—Un ciego.

×

Un condenado á muerte habla con su confesor y persiste en proclamarse inocente.

—Espera, hijo mio; hay justicia en el cielo.

—Sí, padre; pero es una atrocidad que la haya también en la tierra.

×

En el hogar doméstico:

—No te acerques á mí, porque nos están viendo.

—¿Qué dice V., Juliana?...

—¡Ay señora, perdona V.! Creí que hablaba con el señorito...

×

Gutierrez había advertido que muchas personas suelen decir: «Fulano es abogado... como todo el mundo», ó «Mengano ha sido ministro... como todo el mundo», y, pareciéndole bien la frase, se propuso completarla en cuanto pudiera.

El otro día preguntábanle por un pariente suyo, que es un bribón redomado, y contestó maliciosamente:

—Pues está en la cárcel... como todo el mundo.

**Sociedades y Corporaciones**

**Cambio Mallorquin**

El día 27 del corriente á las doce de la mañana tendrá lugar en Palma, en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad, la subasta de una pieza de tierra huerto, sita en el término de Sóller, denominada «La Planesa» y de las casas sitas en Palma, calle de Gater núm. 8, 10, 12, 14 y 16 y Plaza del Aceite núm. 15, á tenor de las condiciones que con los títulos de propiedad obran en poder del Secretario de la Compañía para que puedan examinarlos los postores, quienes deberán depositar en efectivo en el Cambio y á suelta del mismo la suma de dos mil pesetas para cada una de las dos fincas que deseen adquirir; cuya cantidad será seguidamente devuelta á los que no obtengan el remate. Este tendrá lugar si la postura acomoda.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los que deseen adquirir cualquiera de las dos fincas referidas.

Palma 19 Julio de 1885.

3-2

**ESTADISTICA**

Inscripciones verificadas en los Juzgados:

**Nacimientos:**

Día 22.—Varones 5.—Hembras 2.

**Matrimonios:**

Día 22.—Ninguno.

**Defunciones:**

Bartolomé Llabrés Vich, 13 años, Arrabal, broncopneumonia.

Esperanza Pascual Campaner, viuda, 76 años, Terreno, apoplejía.

Francisca Vidal Moragues, de 68 años, Hospital, afección del corazón.

María Ignacia Simó Torres, casada, 48 años, Arrabal, no consta la enfermedad.

Catalina Suau Gelabert, casada, 44 años, Hospital, tuberculosis.

**Hospital provincial:**

Día 24.—Entradas, 7: 6 varones y 1 hembra.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 2 hembras.

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:**

*Estado de la atmósfera.*—Calmosa.

*Id. del horizonte.*—Calmoso en todo el círculo.

*Dirección del viento.*—S. S. O.

*Estado del mar.*—Rizada del viento y tendida del S.

*Buques á la vista.*—Ninguno.

*Indicaciones del Vigía de Porto-pi.*—Ninguna.

*Incidencias.*—Al orto hubo viento á la tierra y fué rolando por el S. hasta quedando al S. S. O. con fuerza bastante para llamarle fresco.

*Noticias.*—Entraron solamente hoy dos vapores y saliendo otros dos.

**Buques fondeados:**

Día 24.—Vapor *Ciudad de Mahón*, de 540 toneladas matrícula de Mahón, capitán Don B. Seguí, con 20 tripulantes, valija y efectos. De Mahón.

Vapor *Islaño*, de 314 toneladas, matrícula de Palma, capitán Don R. Piña, con 25 trip. valija y efectos. De Barcelona.

Laud *Internacional*, de 27 toneladas, matrícula de Palma, capitán Don E. Pujol, con 5 trip. y lastre. De Andragó.

Laud *San Antonio*, de 13 toneladas, matrícula de Ciudadela, capitán Don G. Planica, con 5 trip. y lastre. De Ciudadela.

Laud *V. de Gracia*, de 13 toneladas, matrícula de Ciudadela, capitán Don J. Thomás, con 3 tripulantes y lastre. De Ciudadela.

**Buques despachados:**

Vapor *Ciudad de Mahón*, de 540 ton. mat. de Mahón, capitán Don B. Seguí, con 20 trip. y efectos. Para Argel.

Laud *Internacional*, de 27 toneladas, matrícula de Sóller, capitán Don E. Pujol, con 5 trip. y lastre. Para Sóller.

Balandra *S. Francisco*, de 50 toneladas, matrícula de Palma, capitán Don O. Bosch, con 7 trip. y corteza de encina. Para Orán.

**Mataderos:**

Día 24.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 3.—Vacas, 1.—Toros, 00.—Novillos, 0.—Terneros, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 41.—Borregos, 0.—Corderos, 108.—Cabras, 5.—Cegajos, 00.—Cabritos, 11.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

*Volateria.*—Gallos, 37.—Pollos, 41.—Gallinas, 92.—Pavos, 2.—Pavas, 7.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Conejitos 14.

**Cultos para mañana**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Empezarán en San Miguel dedicadas á la Beata Catalina Tomás; exposición á las diez é inmediatamente se cantará la misa mayor con sermón, predicando Don Gabriel Estelrich. Al anochecer, meditación y la reserva.

**Otras funciones**

En San Juan, por la noche, se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta dedicada á San Pantaleón.

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen de la Paz, en San Jsimé.

**Fogones Victoria**

Calentador rápido y económico, con llama regulada y recipiente separado para conservar el alcohol.

Elegante modelo, sólido y de mucha duración. Muy recomendables para los que viven ó veranean en el campo.

De venta en el establecimiento de Quincalla y novedades de José Ignacio Fuster.

7, San Nicolás 7—Palma

60—18

**Alquiler.**—En la calle de las Miñonas, número 11, hay un espacioso piso principal que reúne muy buenas comodidades para sociedades y oficinas. Informarán en la misma.

**Sellos para colecciones**

Se ha recibido un nuevo y extenso surtido en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER—Cadena 2.

**La Gaceta anual**

Extracto de las disposiciones publicadas en 1894 por A. de Lara y Pedrajas.

Acaba de aparecer esta interesante compilación que se publicará todos los años y que ha sido recibida con gran éxito.

Véndese en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena 2—al precio de 2 pesetas 50 céntimos.

**Traspaso.**—Se desea traspasar una tienda de comestibles ó vender el mobiliario. Darán razón, Pelaires, número 47, tienda.

**Apéndices**

á las Ordenanzas de Aduanas de 15 de Octubre de 1894

—con anotaciones correspondientes—

Aumentados con el acuerdo relativo á represión del contrabando entre España y Francia y las Reales Ordenes de 25 de Enero, 1.º de Febrero y 6 de Marzo último por la Redacción de *El Secretariado*

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner 3 pesetas.

**Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner**

*Obras completas, dramáticas y líricas de D. José Zorrilla.*

Esta obra consta de cuatro tomos en 4.º mayor, de 500 páginas aproximadamente, impresa esmeradamente sobre excelente papel y lujosamente encuadernados, que á pesar de comprender todas sus obras dramáticas en número de 27, con 79 actos y unos ciento treinta mil versos, y las líricas, entre ellas los famosos *Romances y Leyendas*, con más de cuarenta mil, solo cuesta—*cincuenta pesetas ejemplar*—pago al contado, y sesenta á plazos mensuales.

Esta casa tiene además para su venta las obras siguientes:

Poesías de D. José Zorrilla: un tomo en rústica	5
D. Juan Tenorio, ilustrado: un tomo encuadernado	5
Chispas de D. Manuel del Palacio, con 100 ilustraciones	4
Teatro Clásico Moderno: un tomo con cuatro obras dramáticas de Bretón, Hartoembusch, Rubí y García Gutiérrez	3

y más de 400 dramas y comedias que constan en los Catálogos de la Galería Dramática de M. P. Delgado—Madrid.

**Tintas para marcar bultos**

Se ha recibido un nuevo surtido de dichas tintas, de todos colores, en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

PAJ.MA.—Tip. de Amengual y Muntaner